芳菲四月,"暖心"故事让高速旅途更安心

■记者 王霞 通讯员 魏勇

本报讯四月芳菲,绽放的不 仅有各色花卉,还有来自"交通 人"的暖心故事。广东交通集团 所属茂湛、包茂高速一线工作者 以迅速响应行动和热情周到的 服务,在守护公众美好出行同 时,更传递了好心城市的满满 "正能量"。

迅速!合力扑灭突发 火情

4月14日13时47分,包茂 高速泗水站休息室旁边的斜坡 飘起滚滚浓烟,工作人员林荣见 状,立即启动火灾现场应急预 案,向路段监控中心和值班站长

因现场着火点多,加上风势 较大,扑救有困难且火势正加速 蔓延,林荣随即拨打119火警电 话求助,同时召集应急小分队驰 援,最大程度控制火势,并与工 作人员卢炯拎起灭火器,以百米 冲刺速度冲向站场护栏边,冒着 呛人的浓烟进行灭火扑救。在 确保自身安全下,他们更跨过护 栏,深入斜坡地带奋力"突围"。

值班站长杨志强还发动包

茂路政二中队人员组成救援小 分队加入支援,他们分工合作, 或以灭火器对准"猛火点"实行 逐个"剿灭",或对站场通行秩序 进行维护。随后,高速养护作业 水车、消防救援车相继到场,在 路政、养护、消防人员的协作下, 利用高压喷水枪对着火区域"全 覆盖"洒水,彻底消除消防安全 隐患。

及时! 保护滞留乘客 安全

"阿姨,你们怎么在高速公 路徒步呢?这很危险,让我们护 送你们到安全的地方吧!"4月13 日下午,正在茂湛高速执行道路 巡查的茂名路政中队队长唐培 省与队员马慧群、杨剑峰发现两 名女士正提着行李袋,沿着高速 路肩行走,唐培省与马慧群立即 停车并向她们了解情况。

原来,2名女士和另外2名 随行人员原本乘坐一辆小车前 往某地扫墓,不料车辆突发故障 无法继续启动,司机便让4人沿 着路肩徒步到就近的林头站出 口候车。4人只好拿着行李徒步 向前,幸遇唐培省等路政人员。 为确保安全,唐培省安排杨剑峰 拉响警报、驾驶巡查车在后方护 航,唐培省与马慧群则一前一后 地引导4人徒步到林头站,随后 还为他们联系家属前来接应,确 保平安到步。

暖心!深夜帮助"囧途" 男孩

4月13日0时15分,茂湛高 速浅水站工作人员陈传亿在亭 外值岗时,看见一名男孩正在夜 幕下走向站场,手中拿着一个背 包和红色塑料袋……

"您好!这里是高速公路人 口,行人请止步!"陈传亿向男孩 发出询问,男孩却着急说:"我来 求助的,今天遇到困难了,你能 帮帮忙吗?"

据男孩所述,其今天早上从 老家福建乘车前往广东化州某 学校,没想到抵达化州已是深 夜零时,多次尝试预约网约车 接载均无回应。眼看下车点是 高速公路出口与地方公路交汇 点,周围并没发现可住宿的旅 店,男孩只好追随灯光来到浅 水站场求助。

陈传亿向当班班长梁理建 告知实况,考虑到深夜网约车辆 难约,梁理建立即报告值班站长



工作人员陈景在茂湛高速浅水站出口护送"囧途"男孩前往 附近城镇旅馆住宿。 通讯员 魏勇 摄

朱绍仃。为保证男孩安全度过 漫漫长夜,经协商同意后,朱绍 仃安排工作人员陈景驾车护送 男孩到就近长岐镇某旅馆住宿, 待天明后再乘车返校。"谢谢叔 叔,这么晚还为我操心。"男孩对 浅水站的热心帮助深表感谢。

茂湛、包茂高速温馨提示:

当前我省已进入汛期,气温亦逐 渐回升,行走高速公路请注意做 好防汛、防火措施,出行前多留 意天气情况,禁止向高速公路边 坡丢弃易燃易爆物。行车途中 如遇突发故障,谨记车靠边、人 撤离、即报警,及时拨打救援电 话或向工作人员求助。

化州市江湖镇人大

履"植"不停歇 添"绿"正当时

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 曾楷瑞 李文静

本报讯 今年以来, 化州市江 湖镇人大深入贯彻落实"绿水青 山就是金山银山"生态理念,扎实 推进绿美江湖建设,号召代表争 当绿美建设的践行者、引领人,示 范带动群众广泛参与,大力营造 植绿护绿扩绿的浓厚氛围,为江 湖高质量发展丰富绿色底蕴。

持续开展"年例来种树"活 镇人大代表积极响应"年例 来种树"活动号召,为各村植树活 动的有序开展提供坚实保障,为

绿美广东生态建设添砖加瓦。各 村(社区)充分利用年例植树的好 时机,持续开展了"年例来种树" 活动。各选区的人大代表纷纷参 与其中,在村广场周边、环村路、 村内主次干道栽种火焰树、乐昌 含笑、香樟及化橘红,为江湖镇增 添了蓬勃的生机和活力,不断厚 植生态优势。据统计,江湖镇共 开展了21场"年例来种树"活动, 参加人数806人次,一共种下 1008株苗木。

携手乡贤义务植树。江湖镇 人大在车头坡村委会、湖边村委会 上垌村开展"3.12"主题植树活动。

代表们热情高涨,干劲十足,严格 按照植树标准,扶苗、培土、踩实, 各个环节一丝不苟,共种下化橘红 树苗、花旗木约300株。新栽植的 树苗整齐排列,与周边其他树木、 道路协调一致,成为一道亮丽的风 景线。人大代表积极拓宽资金筹 集渠道,一是自己慷慨解囊,自筹 植树资金;二是主动联系外出乡贤 和社会各界热心人士,鼓励他们认 捐认种,形成了"整体推进、齐心共 促"的良好局面。

带领外嫁金花归乡添新绿。 该镇人大代表借着江湖岭儿头村 外嫁女回乡的契机,组织发动外嫁 女参与"外嫁金花回娘家——我为 娘家种棵树"活动。外嫁女在人大 代表的号召下,带着对家乡的眷恋 与热爱,齐聚一堂,并捐资7.8万元 支持植树活动,用实际行动为家乡 增添一抹新绿。植树现场一片热 火朝天的景象,人大代表和60多 名外嫁女齐心协力在岭儿头村种 下50多棵铁冬青。这些树苗将在 岁月的滋养下茁壮成长,见证岭儿 头村的发展变迁、幸福生活。

管护新苗木巩固植树成果。 该镇人大创新拓展绿植的管护形 式,鼓励代表认种认养、捐资养 护,采取党员志愿服务、落实管护 责任等,让新种的树木茁壮成长、 成林成荫。同时,该镇统筹调配 人力物力,各村(社区)成立了专 门的树苗管护工作小组,推行"网 格化"管护模式。代表们根据不 同区域、树种和土壤墒情,合理安 排浇水灌溉和施肥管理,让每一 棵新栽树苗都能得到及时、充足 的水分和养料滋养。

代表们还线上线下双结合, 广泛收集生态建设"金点子",提 高公众爱绿护绿意识,动员更多 群众为建设美丽家园贡献力量, 让绿色成为江湖高质量发展的亮

社工帮扶帮教服务为社矫对象重燃希望

助力正向转变,引导回归社会

本报记者 周燕红 通讯员 朱文婷 赖婵文

社区矫正"这4个字对干普 通社会大众来说不算熟悉,但对 于从事了8年青少年社区矫正社 工帮扶帮教服务工作的茂名优正 社工来说却并不陌生。自2017 年"伙伴同行"粤东西北地区青少 年社区矫正帮扶计划启动实施以 来,在共青团茂名市委员会、茂名 市司法局的支持和指导下,茂名 市优正社会工作服务中心为全市 25 周岁以下的青少年社区矫正 对象提供社工帮扶帮教服务,助 力他们更好地回归社会。

细心筹备 引导踏出回归社会"第一步"

小L曾因犯假冒注册商标罪 被判处缓刑,2023年底开始接受 社工帮扶帮教服务。项目期内, 社工为小L提供帮扶帮教服务, 经过社工的耐心倾听和真诚交 流,小L向社工说出了自己的迷 茫:"我不知道未来的路要怎么 走,我在努力改正自己曾经犯的 错,希望能够重新融入社会。 工综合分析了小L个人、家庭、社 会等各方面的情况,鉴于其在经 济上的不稳定性,社工决定从就 业方面引导小L更好地融入社 会,找到未来道路的方向。

社工和小L确定了从就业方 面提供帮扶帮教服务后,为了能 有效推动其踏出就业的第一步, 社工首先采用了SWOT分析法 与小L分析优劣势,确定就业的 方向。小L在社工的引导下进行 了思考,认为乡镇的就业岗位少 且单一,再结合其需要按时回司 法所报到、参加活动等情况,适合 更灵活的就业方式。社工与小L 分析了多种职业的情况,经过谨 慎的思考,小L萌生出摆摊的想 法。社工对小L的思考表示了赞 赏,同时,也耐心地与小L分析了 摆摊的利弊,还提醒了小L需要 注意的事项,比如健康证、许可证 以及选择合适的地点、进货渠道、 定价等。2024年初,在社工的引

导和鼓励下,小L开始了他的芒 果酸摆摊之旅。

发现机遇 鼓励闯出人生新赛道

摆摊的经济收入始终不高, 小L发现柠檬茶非常受欢迎,他 将这一发现告诉社工,社工回应 他:"人生的选择有很多,也不必 害怕去尝试新的事物。"小L思 考过后,决定利用空余时间到朋 友的奶茶店学习制作柠檬茶。 小L非常珍惜学习的机会,他每 天都会提前到奶茶店,仔细观察 店员们制作柠檬茶的每一个步 骤,从挑选新鲜的柠檬,到切片、 挤汁,再到调配茶底和糖水,小L 都一丝不苟地记录下来。他还 主动向店员请教一些细节问题, 比如如何把控柠檬汁的酸度,如 何让茶底更加香醇等。经过一 段时间的学习和实践,小L的柠 檬茶制作技艺越来越娴熟。这 个过程中,小L不仅学习了一项

新的就业技能,还入职了一家奶 茶店,凭着过硬的技术,成为了 店长。

正向转变 以身言教帮助更多青少年

2024年底,社工开展了青少 年职业技能活动,共有14名青 少年社区矫正对象参加活动。 社工邀请了小L作为志愿者面 向更多的青少年社区矫正对象 分享就业经历并现场教导制作 柠檬茶。小L以自己的亲身经 历为切入点,向大家讲述了通过 不断努力学习和克服困难,从摆 摊到学习制作柠檬茶再到成为 一家奶茶店店长的成功历程,鼓 舞了青少年社区矫正对象的就 业信心且激发了他们学习职业 技能的热情。接着,小L开始向 青少年社区矫正对象传授制作 柠檬茶的具体步骤和技巧,包括 挑选新鲜柠檬和优质茶叶、柠檬 正确的切片和挤汁、调配茶底和 糖水的比例等。大家逐渐掌握 了制作柠檬茶的要领后,纷纷在 现场动手实践,按照指导,一步 步地制作出了属于自己的那一 杯柠檬茶。虽然味道各有不同, 但大家都觉得很有成就感,更有 人表示希望能开一家柠檬茶店。

经过这次活动,小L收获了 满满的成就感和幸福感,他表 示虽然曾经犯过错,但也获得 了帮助,重获新生,也希望能够 帮助到更多的人,向社会传递 正能量,这也是回报社会的一

-名优正社工看到小L今 天的成绩,感慨地说:"小L是众 多社矫对象的其中一个例子。 我们社区矫正帮扶帮教工作是 一项长期而艰巨的任务,需秉持 '久久为功'的理念,持续不断地 给予他们关爱、引导和监督,才 能真正帮助他们走出困境,重拾 信心,顺利融入社会,开启崭新 的人生篇章。'

守护呼吸健康 共筑无结核未来

·肺结核防治知识普及

医疗卫生健康科普

肺结核(Tuberculosis, TB)是 一种由结核分枝杆菌引起的慢性 传染病,主要侵害肺部,但也可累 及其他器官。尽管现代医学已能 有效治疗肺结核,但它仍是全球 十大死因之一。在我国,肺结核 防治工作持续推进,但公众的认 知不足和防控疏漏仍可能导致疾 病传播。我们呼吁每个人了解肺 结核、预防肺结核,共同守护自己 与家人的健康。

一、肺结核不可怕,但需警惕!

时,飞沫中的结核杆菌会悬浮在空

1. 传播途径: 肺结核主要通过空气传播 当患者咳嗽、打喷嚏或大声说话 糖尿病患者、HIV感染者)、密切 接触者(如家庭成员)及长期处 于拥挤、通风不良环境的人群风 险较高。

气中,健康人吸入后可能被感染。

3. 常见症状:

2. 易感人群:

-持续咳嗽、咳痰超过2周

免疫力低下者(如老年人

一 痰中带血或咯血 ——低热、盗汗、乏力

- 体重下降、食欲减退 提示:若出现以上症状,请立 即前往正规医疗机构检查! 早发

现、早治疗是治愈的关键 二、科学预防,阻断传播链

1. 接种疫苗:

卡介苗(BCG)是预防结核 病的有效手段,我国新生儿普遍 接种,可显著降低儿童重症结核 病的风险

2. 保持良好卫生习惯: 一咳嗽或打喷嚏时用纸巾

捂住口鼻,并及时洗手。 -不随地吐痰,痰液需用

纸巾包裹后焚烧或消毒处理。 -室内勤通风,每天开窗

至少3次,每次30分钟。 3. 增强免疫力:

合、规律、适量

均衡饮食、规律作息、适度运

动、戒烟很酒,筑牢身体"防护墙"。 4. 避免密切接触: 若身边有肺结核患者,应督

并保持环境通风。 三、规范治疗,终结结核 1. 治疗原则:早期、全程、联

肺结核需坚持6-12个月的药 物治疗,患者不可擅自停药或减 量,否则易导致治疗失败或耐药结 核(更难治愈且治疗费用高昂)。

2. 国家政策支持:

我国为肺结核患者提供免费 抗结核药物和部分检查项目,减 轻经济负担。

3. 关爱患者,消除歧视:

肺结核患者通过规范治疗 2-4周后,传染性会大幅降低。 社会应给予理解与支持,而非排 斥,帮助患者顺利完成治疗。

四、每个人都是健康第一责

促其规范治疗,接触时佩戴口罩, 肺结核防控需要全社会的 参与: -关注症状:不轻视长期

咳嗽,及时就医排查。



茂名市慢性病防治中心 肺病科副主任 杨海清

--保护自己:戴口罩、勤洗 手,高危人群定期体检。

一关爱他人:提醒疑似症 状者就医,不传播恐慌情绪。

总之,肺结核可防、可治、不 可怕! 让我们用科学知识武装自 己,用行动守护健康。只有全社 会携手努力,才能早日实现"终结 结核病流行"的目标,为下一代创 造无"核"的呼吸自由!

广东石油化工学院到信宜 开展专业音乐美育浸润活动

■记者 曾金妍

本报讯 为深入落实广东省教育厅美 育浸润行动计划,近日,广东石油化工学 院美育浸润团队翟欢博士与哈图博士, 到信宜市开展专业音乐美育浸润活动, 发挥高校专业优势,推动城乡美育资源 均衡发展。

美育浸润团队首先来到信官市大坡 山小学,翟欢、哈图两位博士以专业视角 开展系统性嗓音评估,通过科学的发声 测试、音域测量等方法,为每位参与学 生建立个性化声乐档案。在古诗词音 乐教学环节,美育浸润团队创新采用了 "文化传承+音乐启蒙"双轨模式,指导 学生演绎经典儿童合唱歌曲《春晓》,通 过古诗词歌曲教学,孩子们不仅在音乐 素养方面得到了显著提高,更在优美的 旋律中深刻感受到中华优秀传统文化 的独特魅力。

接着,美育浸润团队转赴信宜市华 侨中学,在华侨中学校长的陪同下,两 位博士参观了学校艺术设施,对该校的 办学理念表示高度赞赏。在随后的专 题研讨会上,翟欢博士结合国内外先进 经验,就该校合唱团的梯队建设、曲目 选择、训练方法等提出了系统性建议, 研讨结束后,两位博士为该校合唱团成 员进行了专业评估,并提出了中肯的意

此次广东石油化工学院美育浸润团 队在信官市开展的专业音乐美育浸润活 动,无论是对大坡山小学的学生进行音乐 启蒙,还是为华侨中学合唱团提供专业指 导,都取得了丰硕的成果,不仅为信官市 的美育教育注入了新的活力,也为推动城 乡美育资源均衡发展、助力乡村文化振兴 迈出了坚实的一步。

思贺镇为敬老院老人 筑牢安全防线



■记者 周缅 通讯员 吴伟能

本报讯 为切实加强敬老院安全管理, 近日,信宜市思贺镇纪委联合应急办、公 共服务办深入辖区2所敬老院,开展消防 和食品卫生安全监督检查,全力守护老年 人的生命健康安全。

检查过程中,工作人员首先对敬老 院的消防设施设备进行了全面细致的检 查。重点查看灭火器、消火栓等消防器 材是否完好有效,压力是否正常;疏散通 道、安全出口是否畅通无阻,有无杂物堆 积;应急照明和疏散指示标志是否正常 运行,亮度是否符合要求。针对部分工 作人员对消防器材使用不够熟练的情 况,检查人员现场进行了详细讲解与操 作示范(如上图,茂名日报社全媒体记 者 黎雄 摄),确保每位员工和老人们都 能在紧急时刻正确应对

在食品卫生安全方面,检查小组深入 敬老院食堂,仔细查阅食品采购记录,查 看食材供应商资质,确保食材来源正规。 安全可靠;检查食品储存条件,要求生熟 食品必须分开存放,防止交叉污染;严格 审查食品加工制作流程,督促工作人员严 格遵守食品卫生操作规范,确保饭菜煮熟 煮透;同时,对餐具消毒情况进行了检查, 要求每餐餐具必须严格消毒,保证老人用 餐安全。此外,工作人员还特别关注了食 品留样制度的执行情况,要求留样食品必 须按照规定的时间、数量进行留样,并做 好留样记录,以便在发生食品安全事故时 能够及时追溯源头。

针对检查中发现的部分闸刀未更换 成漏电开关、消防栓、周边堆放杂物、灭火 器缺检查记录卡、部分电线未穿管保护等 问题,检查小组当场下达整改通知书,明 确整改要求和期限,并要求敬老院负责人 立即落实整改措施。镇纪委强调,敬老院 要时刻绷紧安全这根弦,切实履行主体责 任,加强日常巡查和管理,及时消除各类 安全隐患,为老人提供一个安全、舒适的 生活环境。应急办和公共服务办也将持 续跟踪整改情况,确保问题整改到位,形 成闭环管理。

此次联合监督检查,不仅进一步增强 了敬老院工作人员的安全意识和责任意 识,也为老人的生命健康安全提供了有力





黑彩號

官方微信 茂名网: www.mm111.net